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2007年辽宁沈阳市中等学校招生统一考试

数学试卷

*考试时间120分钟　试卷满分150分
一、选择题（下列各题的备选答案中，只有一个答案是正确的，将正确答案的序号填在题后的括号内，每小题3分，共24分）

1．－eq \f(1,3)的相反数是（　　）
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A．eq \f(1,3)　　　　　B．3　　　　　C．－3　　　　　D．－eq \f(1,3)
2．如图，在Rt△ABC中，∠C＝90°，AB＝5，AC＝2，则cosA的值是（　　）

A．eq \f(\r(21),5)       B．eq \f(2,5)          C．eq \f(\r(21),2)          D．eq \f(5,2)
3．沈阳市水质监测部门2006年全年共监测水量达48909.6万吨，水质达标率为100%．用科学记数法表示2006年全年共监测水量约为（　　）万吨（保留三个有效数字）

A．4.89×104      B．4.89×105       C．4.90×104         D．4.90×105
4．下列事件中是必然事件的是（　　）

A．小婷上学一定坐公交车　　　　　　　B．买一张电影票，座位号正好是偶数

C．小红期末考试数学成绩一定得满分　　D．将豆油滴入水中，豆油会浮在水面上

[image: image27.png]5．如图，AB∥CD，直线EF分别交AB、CD于E、F两点，
若∠FEB＝110°，则∠EFD等于（　　）

A．50°        B．60°        C．70°          D．110°

6．依次连接菱形各边中点所得到的四边形是（　　）

A．梯形       B．菱形      C．矩形        D．正方形

7．反比例函数y＝－eq \f(4,x)的图象在（　　）

A．第一、三象限           B．第二、四象限

C．第一、二象限           D．第三、四象限

8．将一张长与宽的比为2∶1的长方形纸片按如图①、②所示的方式对折，然后沿图③中的虚线裁剪，得到图④，最后将图④的纸片再展开铺平，则所得到的图案是（　　）
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图①　　　　 图②　　  　图③　　　　图④
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A．　　　　　B．　　 　　C．　　　　　D。

二、填空题（每小题3分，共24分）
9．分解因式：
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10．已知一组数据1，a，4，4，9，它的平均数是4，则a等于　　　　　　　，这组数据的众数是　　　　　　　。

11．如图，AC、BD相交于点O，∠A＝∠D，请你再补充一个条件，使得△AOB≌△DOC，你补充的条件是　　　　　　　。
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12．如图，小鸣将测倾器安放在与旗杆AB底部相距6m的C处，量出测倾器的高度CD＝1m，测得旗杆顶端B的仰角
[image: image6.wmf]a

＝60°，则旗杆AB的高度为　　　　　　　。（计算结果保留根号）

13．有一组数：1，2，5，10，17，26，……，请观察这组数的构成规律，用你发现的规律确定第8个数为　　　　　　　。

14．如图，在正方形网格中，以点A为旋转中心，将△ABC按逆时针方向旋转90°，画出旋转后的△AB1C1。
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15．将抛物线
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向右平移1个单位，再向上平移3个单位，则所得抛物线的表达式为　　　　　　　。

16．如图，△ABC是边长为3的等边三角形，△BDC是等腰三角形，且∠BDC＝120°．以D为顶点作一个60°角，使其两边分别交AB于点M，交AC于点N，连接MN，则△AMN的周长为　　　　　　。
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三、（第17小题6分，第18、19小题各8分，第20小题10分，共32分）

17．计算：（π－3）0－|eq \r(5)－3|＋（－eq \f(1,3)）－2－eq \r(5)。

18．解不等式组eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x－5≤3(x－1),\f(x＋7,2)＞4x))，并把它的解集在数轴上表示出来。

19．如图，已知在□ABCD中，E、F是对角线BD上的两点，BE＝DF，点G、H分别在BA和DC的延长线上，且AG＝CH，连接GE、EH、HF、FG。

求证：四边形GEHF是平行四边形。
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20．甲、乙两个施工队共同完成某居民小区绿化改造工程，乙队先单独做2天后，再由两队合作10天就能完成全部工程．已知乙队单独完成此项工程所需天数是甲队单独完成此项工程所需天数的eq \f(4,5)，求甲、乙两个施工队单独完成此项工程各需多少天？

四、（每小题10分，共20分）

21．2006年沈阳市城市环境空气质量达到了有记录以来的最好水平，优良天气的天数在全国副省级以上城市排名第9，排名在北京、天津、重庆等城市之前．空气质量分为优良天气、轻度污染、中度污染、重度污染四种类型，有关部门将我市2001年——2006年前三类空气质量的天数制成条形统计图，请根据统计图解答下列问题：

2001年——2006年沈阳市优良天气、轻度污染、中度污染天数统计图
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第21题图①
（1）根据图①中的统计图可知，和前一年比，　　　　年优良天气的天数增加最多，这一年优良天气的天数比前一年优良天气的天数的增长率约为　　　　；（精确到1%）

（2）在图②中给出了我市2001年——2006年优良天气天数的扇形统计图中的部分数据，请你补全此统计图，并写出计算过程；（精确到1%）

（3）根据这6年沈阳市城市空气质量的变化，谈谈你对我市环保的建议。

2001年——2006年沈阳市优良天气天数统计图
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22．如图，已知A、B、C、D是⊙O上的四个点，AB＝BC，BD交AC于点E，连接CD、AD。

（1）求证：DB平分∠ADC；
（2）若BE＝3，ED＝6，求AB的长。
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五、（本题12分）

23．如图所给的A、B、C三个几何体中，按箭头所示的方向为它们的正面，设A、B、C三个几何体的主视图分别是A1、B1、C1；左视图分别是A2、B2、C2；俯视图分别是A3、B3、C3。

（1）请你分别写出A1、A2、A3、B1、B2、B3、C1、C2、C3图形的名称；
（2）小刚先将这9个视图分别画在大小、形状完全相同的9张卡片上，并将画有A1、A2、A3的三张卡片放在甲口袋中，画有B1、B2、B3的三张卡片放在乙口袋中，画有C1、C2、C3的三张卡片放在丙口袋中，然后由小亮随机从这三个口袋中分别抽取一张卡片。
① 通过补全下面的树状图，求出小亮随机抽取的三张卡片上的图形名称都相同的概率；
② 小亮和小刚做游戏，游戏规则规定：在小亮随机抽取的三张卡片中只有两张卡片上的图形名称相同时，小刚获胜；三张卡片上的图形名称完全不同时，小亮获胜。这个游戏对双方公平吗？为什么？

解：（1）         Ａ　　　　　　Ｂ　　　　　　Ｃ
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（2）①树状图：
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六、（本题12分）

24．已知在矩形ABCD中，AB＝4，BC＝eq \f(25,2)，O为BC上一点，BO＝eq \f(7,2)，如图所示，以BC所在直线为x轴，O为坐标原点建立平面直角坐标系，M为线段OC上的一点。

（1）若点M的坐标为（1，0），如图①，以OM为一边作等腰△OMP，使点P在矩形ABCD的一边上，则符合条件的等腰三角形有几个？请直接写出所有符合条件的点P的坐标；
（2）若将（1）中的点M的坐标改为（4，0），其它条件不变，如图②，那么符合条件的等腰三角形有几个？求出所有符合条件的点P的坐标；
（3）若将（1）中的点M的坐标改为（5，0），其它条件不变，如图③，请直接写出符合条件的等腰三角形有几个。（不必求出点P的坐标）
[image: image15.wmf]
七、（本题12分）

25．化工商店销售某种新型化工原料，其市场指导价是每千克160元（化工商店的售价还可以在市场指导价的基础上进行浮动），这种原料的进货价是市场指导价的75%。

（1）为了扩大销售量，化工商店决定适当调整价格，调整后的价格按八折销售，仍可获得实际售价的20%的利润。求化工商店调整价格后的标价是多少元？打折后的实际售价是多少元？
（2）化工商店为了解这种原料的月销售量y（千克）与实际售价x（元/千克）之间的关系，每个月调整一次实际售价，试销一段时间后，部门负责人把试销情况列成下表：

	实际售价x（元/千克）
	…
	150
	160
	168
	180
	…

	月销售量y（千克）
	…
	500
	480
	464
	440
	…


① 请你在所给的平面直角坐标系中，以实际售价x（元/千克）为横坐标，月销售量y（千克）为纵坐标描出各点，观察这些点的发展趋势，猜想y与x之间可能存在怎样的函数关系；
② 请你用所学过的函数知识确定一个满足这些数据的y与x之间的函数表达式，并验证你在①中的猜想；
③ 若化工商店某月按同一实际售价共卖出这种原料450千克，请你求出化工商店这个月销售这种原料的利润是多少元？
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八、（本题14分）

26．已知抛物线y＝ax2＋bx＋c与x轴交于A、B两点，与y轴交于点C，其中点B在x轴的正半轴上，点C在y轴的正半轴上，线段OB、OC的长（OB<OC）是方程x2－10x＋16＝0的两个根，且抛物线的对称轴是直线x＝－2。

（1）求A、B、C三点的坐标；
（2）求此抛物线的表达式；
（3）连接AC、BC，若点E是线段AB上的一个动点（与点A、点B不重合），过点E作EF∥AC交BC于点F，连接CE，设AE的长为m，△CEF的面积为S，求S与m之间的函数关系式，并写出自变量m的取值范围；
（4）在（3）的基础上试说明S是否存在最大值，若存在，请求出S的最大值，并求出此时点E的坐标，判断此时△BCE的形状；若不存在，请说明理由。
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2007年辽宁沈阳市中等学校招生统一考试

数学试卷

参考答案
一、选择题（每小题3分，共24分）

1．A　
2．B　
3．A　
4．D　
5．C　
6．C　
7．B　
8．A

二、填空题（每小题3分，共24分）

9．x（x＋5）（x－5）　　　
10．2，4　　　
11．AO＝DO或AB＝DC或BO＝CO
12．（6eq \r(3)＋1）m　　　    
13．50
14．如图
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15．y＝2x2　　　　
16．6
三、（第17小题6分，第18、19小题各8分，第20小题10分，共32分）

17．解：原式＝1－3＋eq \r(5)＋9－eq \r(5)　　………………………4分

＝7　　 ………………6分

18．解：解不等式2x－5≤3（x－1）得x≥－2　…………2分

解不等式eq \f(x＋7,2)＞4x得x<1　　………4分

∴不等式组的解集为－2≤x＜1　　6分

在数轴上表示为：

eq \a\vs4\al\co1()　　[image: image19.png]74




    ……………………8分

19．证明：∵四边形ABCD是平行四边形

∴AB＝CD，AB∥CD
∴∠GBE＝∠HDF　　……………2分

又∵AG＝CH
∴BG＝DH
又∵BE＝DF
∴△GBE≌△HDF　　……………5分

∴GE＝HF，∠GEB＝∠HFD
∴∠GEF＝∠HFE
∴GE∥HF
∴四边形GEHF是平行四边形。　　8分
20．解：设甲施工队单独完成此项工程需x天，

则乙施工队单独完成此项工程需eq \f(4,5)x天，　　………………1分

根据题意，得　eq \f(10,x)＋eq \f(12,\f(4,5)x)＝1　　……4分

解这个方程，得x＝25　　…………6分

经检验，x＝25是所列方程的根　　7分

当x＝25时，eq \f(4,5)x＝20　　……………9分

答：甲、乙两个施工队单独完成此项工程分别需25天和20天。 　　……………10分
四．（每小题10分，共20分）

21．解：（1）2003，45%　　………4分

（2）由图①，得
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162＋204＋295＋301＋317＋321＝1600

301÷1600≈0.19＝19%

321÷1600≈0.20＝20%　　…………………7分

∴2004年19%，2006年20%

正确补全统计图．　　………………………8分

（3）建议积极向上即可．　………………10分

22．（1）证明：∵ AB＝BC

[image: image20.wmf]»

»

ABBC

\=

  ……2分
[image: image21.wmf]
∴∠BDC＝∠ADB，∴DB平分∠ADC　　…………………4分

（2）解：由（1）可知
[image: image22.wmf]»

»

ABBC

=

，∴∠BAC＝∠ADB
∵∠ABE＝∠ABD
∴△ABE∽△DBA　　………………6分

∴eq \f(AB,BE)＝eq \f(BD,AB)
∵BE＝3，ED＝6

∴BD＝9　　………………………8分

∴AB2＝BE·BD＝3×9＝27

∴AB＝3eq \r(3)　　……………………10分

五、（本题12分）

23．解：（1）由已知可得A1、A2是矩形，A3是圆；B1、B2、B3都是矩形；C1是三角形，C2、C3是矩形。　…3分

（2）①补全树状图如下：
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……………7分

由树状图可知，共有27种等可能结果，其中三张卡片上的图形名称都

相同的结果有12种，∴三张卡片上的图形名称都相同的概率是eq \f(12,27)＝eq \f(4,9)    …………9分

②游戏对双方不公平．由①可知，三张卡片中只有两张卡片上的图形

名称相同的概率是eq \f(12,27)＝eq \f(4,9)，即P（小刚获胜）＝eq \f(4,9)
三张卡片上的图形名称完全不同的概率是eq \f(3,27)＝eq \f(1,9)，即P（小亮获胜）＝eq \f(1,9)
∵eq \f(4,9)＞eq \f(1,9)　∴这个游戏对双方不公平．　　…………………12分

六、（本题12分）

24．解：（1）符合条件的等腰△OMP只有1个．点P的坐标为（eq \f(1,2)，4）　　……2分

（2）符合条件的等腰△OMP有4个．　 　………………3分

如图①，在△OP1M中，OP1＝OM＝4，

在Rt△OBP1中，BO＝eq \f(7,2)，

BP1＝eq \r(OP\o\al(2,1)－OB2)＝eq \r(42－(\f(7,2))2)＝eq \f(\r(15),2)
∴P1（－eq \f(7,2)，eq \f(\r(15),2)）　　………………5分

在Rt△OMP2中，OP2＝OM＝4，∴P2（0，4）

在△OMP3中，MP3＝OP3，

∴点P3在OM的垂直平分线上，∵OM＝4，∴P3（2，4）

在Rt△OMP4中，OM＝MP4＝4，∴P4（4，4）　　………9分

（3）若M（5，0），则符合条件的等腰三角形有7个．　12分

点P的位置如图②所示

[image: image24.png]D DT )




七、（本题12分）

25．解：（1）依题意，每千克原料的进货价为160×75%＝120（元）   ……………2分

设化工商店调整价格后的标价为x元，

则　0.8x－120＝0.8x×20%　　解得　x＝187.5

187.5×0.8＝150（元）　…………4分

∴调整价格后的标价是187.5元，打折后的实际售价是150元。…………………5分

（2）①描点画图，观察图象，可知这些点的发展趋势近似是一条直线，

所以猜想y与x之间存在着一次函数关系。
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………7分

②根据①中的猜想，设y与x之间的函数表达式为y＝kx＋b，

将点（150，500）和（160，480）代入表达式，得

eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(500＝150k＋b,480＝160k＋b))　解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(k＝－2,b＝800))
∴y与x的函数表达式为y＝－2x＋800　　…………………9分

将点（168，464）和（180，440）代入y＝－2x＋800均成立，

即这些点都符合y＝－2x＋800的发展趋势。

∴①中猜想y与x之间存在着一次函数关系是正确的。　10分

③设化工商店这个月销售这种原料的利润为w元，

当y＝450时，x＝175

∴w＝（175－120）×450＝24750（元）

答：化工商店这个月销售这种原料的利润为24750元。　12分

八、（本题14分）

26．解：（1）解方程x2－10x＋16＝0得x1＝2，x2＝8　……1分

∵点B在x轴的正半轴上，点C在y轴的正半轴上，且OB＜OC
∴点B的坐标为（2，0），点C的坐标为（0，8）

又∵抛物线y＝ax2＋bx＋c的对称轴是直线x＝－2

∴由抛物线的对称性可得点A的坐标为（－6，0）　………4分

（2）∵点C（0，8）在抛物线y＝ax2＋bx＋c的图象上

∴c＝8，将A（－6，0）、B（2，0）代入表达式，得

eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(0＝36a－6b＋8,0＝4a＋2b＋8))　解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＝－\f(2,3),b＝－\f(8,3)))
∴所求抛物线的表达式为y＝－eq \f(2,3)x2－eq \f(8,3)x＋8　　……………7分

（3）依题意，AE＝m，则BE＝8－m，

∵OA＝6，OC＝8，∴AC＝10

∵EF∥AC　∴△BEF∽△BAC
∴eq \f(EF,AC)＝eq \f(BE,AB)　　即eq \f(EF,10)＝eq \f(8－m,8)
∴EF＝eq \f(40－5m,4)
过点F作FG⊥AB，垂足为G，则sin∠FEG＝sin∠CAB＝eq \f(4,5)
∴eq \f(FG,EF)＝eq \f(4,5)　∴FG＝eq \f(4,5)·eq \f(40－5m,4)＝8－m
∴S＝S△BCE－S△BFE＝eq \f(1,2)（8－m）×8－eq \f(1,2)（8－m）（8－m）

＝eq \f(1,2)（8－m）（8－8＋m）＝eq \f(1,2)（8－m）m＝－eq \f(1,2)m2＋4m　…10分

自变量m的取值范围是0＜m＜8　　………………………11分

（4）存在。

理由：∵S＝－eq \f(1,2)m2＋4m＝－eq \f(1,2)（m－4）2＋8　　且－eq \f(1,2)＜0，

∴当m＝4时，S有最大值，S最大值＝8　　…………………12分

∵m＝4，∴点E的坐标为（－2，0）

∴△BCE为等腰三角形。　　……14分
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（以上答案仅供参考，如有其它做法，可参照给分）
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